

江泽民同志永远活在我们心中

——全国各地干部群众深切悼念江泽民同志

●新华社记者

连日来，全国各地干部群众满怀敬意和深情，以各种方式收听收看告全党全军全国各族人民书，深切悼念江泽民同志，自发以各种朴素的方式寄托绵远的思念。

继承遗志、继往开来。大家一致表示，要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，化悲痛为力量，在各自的岗位上更加努力工作，不懈团结奋斗，把民族复兴的宏伟蓝图一步步变为美好现实。

与时俱进 开拓创新

渤海岸畔，海风呜咽。

“我几分钟后才缓过神来，心里十分难过。”得知江泽民同志逝世的消息，天津港集装箱码头有限公司操作部岸桥队党支部书记兼队长王玉革非常悲痛。

王玉革回忆，当年，江泽民同志来天津港考察时，自己还是码头上一名普通的集卡司机。30多年过去了，天津港已经发生了翻天覆地的变化，成为京津冀的海上门户，同世界上180多个国家和地区的500多个港口保持贸易往来。

“我们要以实际行动表达我们的悼念，在本职岗位再立新功，加快建设世界一流绿色智枢纽港口。”王玉革说。

神州华夏，社会主义市场经济体制不断完善。

在江泽民同志考察过的辽宁鞍钢，企业多年来坚定不移走“改革+市场”发展之路，坚定不移推动老企业转型升级，开启智慧炼钢新时代；

在青海格尔木炼油厂，大家牢记江泽民同志当年考察时的嘱托，正加大科研力度，提高生产水平，改善青藏高原燃料结构，努力保护好三江源的碧水蓝天；

国家发展和改革委员会、科学技术部、工业和信息化部干部职工表示，在国际国内十分复杂的形势下，江泽民同志带领党的中央领导集体，高举马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论伟大旗帜，坚持党的基本路线不动摇，团结全党全国各族人民，抓住机遇、深化改革、扩大开放、促进发展、保持稳定，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。

财政部、商务部、中国人民银行的同志表

示，在江泽民同志带领下，我国确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，确立了社会主义初级阶段公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度和按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设取得举世瞩目的新进展。

在革命圣地陕西延安，当地干部群众纷纷转发悲痛消息，表达对江泽民同志的深切悼念。

“江泽民同志来延安考察时的身影，依然印在延安人民心中。”延安市延安精神研究中心主任冯锐说，江泽民同志是“三个代表”重要思想的主要创立者。“三个代表”重要思想提出后，在延安引起强烈反响，很快形成学习和实践“三个代表”重要思想的热潮。记得那一时期，全市贯彻实践“三个代表”重要思想，着力解决不适应改革开放新形势、不符合群众意愿的突出问题，使党的作风和党群关系、干群关系有了明显改善。

公安部、国家安全部、司法部、自然资源部、生态环境部的同志表示，江泽民同志集中全党智慧创立的“三个代表”重要思想，遵循了人类历史发展进步的普遍规律，顺应了时代发展潮流和我国社会发展进步要求，反映了全国各族人民利益和愿望，抓住了新形势下提高党的执政能力、巩固党的执政地位、完成党的执政使命的根本。

外交部、国家民族事务委员会干部群众表示，要学习江泽民同志的革命精神和革命风范，学习他运用马克思主义立场、观点、方法研究新情况、解决新问题的科学态度和创造精神。

各民主党派中央、全国工商联和无党派人士一致认为，江泽民同志是我国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人。作为中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者，中国共产党第三代中央领导集体的核心，“三个代表”重要思想的主要创立者，江泽民同志为发展中国特色社会主义事业、坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作出了不可磨灭的重要贡献。

尊重群众 关心群众

三晋大地，草木含悲。在新闻中听到江泽民同志逝世的消息，山西省大同市云州区堡村笼罩在悲痛之中。80岁的老书记刘继明和老伴拿着江泽民同志来村考察时的照片落下眼泪。

群峰环抱、云雾缭绕。在江泽民同志两次考

察过的广西百色市田阳区那坡镇永常村，村民们自发到村口的大石碑前缅怀追思。

石碑上刻着江泽民同志勉励的话语：“动

脑筋，想办法，解决好大石山区致富这个问

题，把老一辈革命家和先烈打下的江山建设好。”村民们说，江泽民同志的勉励，始终鞭策着村民们艰苦奋斗、脱贫致富，奔向更加美好的生活。

贵州省六盘水市水城区杨梅乡光明村村支书马永欢告诉记者：“曾经村里水电路都不通，吃个水都要走几公里的山路挑。江泽民同志来考察后一年多，通电上了。之后在党委政府的关心下，20个组的通组路全覆盖，产业也发展起来了。大家都很想让他再来看看。”

听闻江泽民同志逝世的噩耗，西藏农牧区群众自发举行纪念活动，表达对江泽民同志的崇敬和悼念。

“1994年，中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。20多年间，江泽民同志和第三代中央领导集体开创的对口援藏工作机制在实践中不断丰富和发展。”江苏省第十批援藏总指挥陈静说，“在中央支持、全国支援帮扶下，西藏已和全国一道消除绝对贫困，迎来更高质量的发展。人们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，不断铸牢中华民族共同体意识。”

新疆生产建设兵团第八师石河子第八中学思政教师杨红玲说：“江泽民同志高度关注和支持兵团事业发展，将跨世纪的屯垦戍边事业推向新阶段。我们要化悲痛为力量，讲好育人故事，培养更多合格的建设者和接班人。”

斯人已逝 风范长存

在祖国西北的河西走廊，寒风吹不尽人们的无限哀思。甘肃省张掖市甘州区政协副主席刘红燕得知江泽民同志逝世的消息，悲痛得很久才缓过神来。

“江泽民同志很亲切，就像家里的长辈一样了解我们生活、工作的情况，至今我都忘不了当时的情景。”1992年8月，江泽民同志到甘肃考察期间，刘红燕作为文物保护单位的工作人员同他有过面对面的交流。刘红燕说，江泽民同志大力推动西部大开发战略，给当地群众带来发展希望。如今我们过上了好日子，只有继续奋斗，把日子越过越好，才是对他最好的告慰。

“江泽民同志很亲切，就像家里的长辈一样了解我们生活、工作的情况，至今我都忘不了当时的情景。”19